

兩黨候選人經濟主張差異大 選民如豪賭經濟前景

美民眾不滿通脹情緒 或主宰誰可入主白宮

香港文匯報訊 距離美國大選投票還有數天，對於許多民眾而言，他們最切實的擔憂正是日常生活開銷，尤其攀升的通脹水平。《金融時報》與《華爾街日報》等傳媒指出，總統拜登政府宣稱的華麗經濟增長數字，無法令面對物價激增的選民感同身受。考慮到民主黨總統候選人哈里斯與共和黨總統候選人特朗普的部分經濟主張相差甚遠，「對於選民而言，經濟賭注從未如此之大。」

美國按年通脹水平在2022年中攀升至9.1%，創下數十年來新高。《金融時報》引述美國勞工統計局數字顯示，儘管美國上月最新通脹率為按年上漲2.4%，但從2019年以來，全美通脹水平相當於已攀升25%。以民眾最關心的汽油價格為例，美國現時汽油均價為每加侖3.48美元（約27港元），較2019年漲幅超過30%。

民調顯示，美國低收入群體在搖擺選民中佔相當比例，他們相較富裕人士，更能明顯感受到通脹攀升。以搖擺州佐治亞州主要城市亞特蘭大為例，自2019年以來，當地平均租金水平至今上漲約43%，明顯超出全美均值的30%。倫敦經濟學院經濟學教授加拉威爾統計，從2002年到2019年間，美國收入最低的五分之一家庭實際收入增長僅2.4%，最富裕的五分之一家庭實際收入增幅則達25%。

逾3/4選民指通脹為財務壓力主因

經濟議題是兩黨候選人施政焦點，哈里斯主打為中產階層減稅、提供房屋補貼，特朗普陣營則多次宣稱大幅減稅，並大打「關稅牌」。《金融時報》上周最新民調顯示，全美超過四分之三的選民承認，物價上漲是他們的財務壓力主要來源之一，然而現時美國物價下跌可能性極低，選民基本不可能在投票前，感受到經濟增長能夠改善物價水平。

密歇根大學羅斯商學院教授戈登解釋，「儘管美國政治中存在其他重大問題，選民實際上更關心的還是經濟及生活開銷。」哈佛大學政治經濟學教授史坦切娃也指出，「相較亮眼的經濟數據，『雞蛋和麵包價格翻倍』，是普通民眾對經濟的直觀感受，通脹會引發民眾間強烈的不公情緒。」

23歲的保姆羅森伯格表示，她願意支持哈里斯，但通脹水平的確令她擔憂。她需要將收取的保姆服務費翻倍才能交租，還要在亞特蘭大市中心經營服裝攤位補貼家用，「這樣的漲幅很瘋狂，但我租不到更便宜的住所。」

特粉：商人更適合管理國家經濟

27歲汽車租賃經理查森則是特朗普支持者，「我們看到了拜登和特朗普執政時期的差異。」43歲的里斯剛被一間臨終關懷機構解僱，她表示自己感謝拜登政府削減學生債務，但寧願支持特朗普，「我認為管理國家經濟也是一門生意，我們需要一個商人。」



特朗普乘垃圾車造勢 諷拜登失言「特粉是垃圾」

● 特朗普身穿清潔工背心，坐進一輛垃圾車中造勢。路透社

垃圾車內，車身貼有「讓美國再次偉大」貼紙。特朗普向在場記者開玩笑稱，「覺得我的垃圾車如何？這是為了紀念哈里斯和拜登！」

在造勢活動上，特朗普繼續向支持者揚言，「我必須說，2.5億美國人不是垃圾。如果你討厭美國人，就不能成為美國總統。我相信他們（指民主黨陣營）確實如此。」

白宮發言人貝茨解釋，拜登的發言是將特朗普支持者嘲諷波多黎各的仇俄言論稱作「垃圾」。哈里斯就事件表示，她知道拜登已經澄清相關言論，稱自己已在事後與拜登通電話，「我強烈反對任何基於人們投票支持的對象，就去批評他人。」

曾形容哈里斯「身邊人」是「垃圾」

共和黨反特朗普政治組織林肯計劃周三則分享一段影片，顯示共和黨今年9月在威斯康星州的集會上，特朗普公然形容哈里斯「身邊的人」是「垃圾」。當時特朗普針對就業數據攻擊哈里斯陣營，他後來聲稱「垃圾說」是指哈里斯陣營人士，形容「他們是人渣，想要摧毀我們的國家。」

大選結果難料 美企紛延遲投資計劃

香港文匯報訊 美國大選將近，民主黨總統候選人哈里斯與共和黨總統候選人特朗普支持度叮嚀馬頭，國會歸屬亦充滿變數。美國有線新聞網絡（CNN）指出，由於兩黨候選人經濟政策和監管態度截然不同，眾多美企擔憂選情影響經營前景，紛紛延後投資計劃、放緩擴張速度，很可能短時間對美國經濟帶來負面影響。

報道引述全國獨立企業聯合會衡量中小型企業信心的月度調查顯示，截至今年9月，美國中小企業認為經濟前景不確定的比例，是近40年來最高。近三分之一金融決策者表示，由於選情走向難以估計，他們需推遲、縮減甚至無限期待取消投資計劃。相關企業的營收和就業表現，可能低於經營受選舉影響較少的企業。

負責今次調查的佐治亞州亞特蘭大聯邦儲備銀行調查主任韋茨舉例稱，當地有兩間商業建築商表示，由於不確定選情對樓價和企業稅率的影響，許多公司計

劃大選後再進行建設項目。也有紡織品製造商稱，客戶在新年前都決定謹慎採購大選相關商品。還有非牟利組織領導人表示，部分捐贈者無法預測選情走向，「他們在捐贈時變得猶豫。」

間接損害美經濟

韋茨表示，相較往年大選，今年選情尤其激烈，投資計劃受到選情影響的企業數目和規模都相當驚人。韋茨估計即使只是短時間內，「這一現象也會對美國的經濟產生明顯衝擊。」

亞特蘭大聯邦儲備銀行署理副總裁、經濟學家邁耶表示，今屆選舉之所以影響企業投資意願，主要在於哈里斯參選時間較遲，選民了解其經濟主張的時間較晚，她的民調與特朗普也不相上下。邁耶認為當總統和國會選舉結果出爐，美國經濟政策走向將會明確，企業屆時會陸續作出決定。



● 哈里斯與特朗普的經濟主張相差甚遠，對選民而言，經濟賭注非常大。

網上圖片

選民優先考慮經濟問題

香港文匯報訊 墮胎權是許多美國女性選民關心的話題，今年大選期間，全美包括亞利桑那州和內華達州等搖擺州在內，有10個州份會就加強墮胎權保障的州級法案舉行公投。不過美國全國廣播公司（NBC）指出，許多州份大幅支持保障墮胎權，但民主黨的選情並未顯著受益。民調專家認為，這或體現選民相較墮胎權，會更優先考慮通脹和經濟問題。

報道指出，以今年8月內華達州一項民調顯示，多達75%選民支持修訂法案、擴大墮胎權保障範圍，反對者佔比僅21%。不過民調顯示，民主黨總統候選人哈里斯與共和黨總統候選人特朗普在當地支持度叮嚀馬頭。民主黨和共和黨的參議員候選人羅森與布朗，在當地支持度也不相上下。

亞利桑那州情況相近。《紐約時報》9月底民調顯示，當地58%受訪者支持修例保障墮胎權，反對者佔

哈里斯「墮胎牌」未見效

35%。不過同一項民調當時顯示，特朗普在搖擺選民中的支持度約50%，稍微領先哈里斯的45%。

專門研究美國西南部州份的無黨派民意調查專家諾布爾指出，在亞利桑那州和內華達州等地，在保護墮胎權相關倡議成為公投選項後，當地選民願意放心地支持相關法案，「不過涉及總統和議員選舉投票時，經濟和移民等關鍵議題，更會決定他們的選擇。」

諾布爾認為，除部分州份的修例公投間接削弱墮胎權主張的吸票能力外，對於通脹升溫帶來的危機感，多數選民而言更有切身體驗，「有些事情或許較墮胎權來得更重要。墮胎權當然是重要議題，但無法超過養家糊口、一日三餐、樓價租金，以及家庭開銷等事務。」



● 有支持墮胎權保障的民眾與反對者爭執。資料圖片

白宮指無論誰當選 拜登誓和平轉移政權

香港文匯報訊 美國白宮發言人尚皮耶周三（10月30日）表示，不論今屆大選由誰勝出，總統拜登都會出席明年1月舉行的下任總統就職典禮。路透社指出，拜登2021年就任總統時，前總統特朗普未有按照慣例出席就職典禮。不過尚皮耶沒有提及此事。按照美國政壇慣例，卸任總統即使與新任總統屬於不同黨派，多數仍會出席新任總統就職典禮，顯示政權和平交接。尚皮耶表示，「這位總統（指拜登）相信政權能夠和平交接，這無關他自身，而是關乎美國人民。無論是誰勝選，這都是美國人民需要看到的。」

阿諾舒華辛力加撐哈里斯

身為共和黨人的前加州州長阿諾舒華辛力加周三宣布，他將在大選中投票給民主黨總統候選人哈里斯。阿諾舒華辛力加並不認同哈里斯的多數主張，但會投票給她，強調「這是唯一令美國能夠前進的方法」。阿諾舒華辛力加自己並不喜歡現時的兩黨，甚至較任何時候都厭惡政治，但仍會投票，堅稱自己「先是美國人，之後才是共和黨人」。

阿諾舒華辛力加表示他厭惡特朗普宣揚所謂「選舉舞弊論」，更對國會暴動事件感到失望，「不接受選舉結果是『最不美國』的一件事」。他亦批評特朗普侮辱移民作「垃圾」，只會加劇仇恨情緒。他批評共和黨令美國財赤惡化、拒絕承認選舉結果，亦指民主黨在降低犯罪率、處理赤字事務上毫無建樹。阿諾舒華辛力加支持哈里斯是希望「令充滿仇恨與分裂的美國歷史畫上句號」，令國家繼續前進。

